

水运承担着货物大数量、长距离的运输职责，是在干线运输中起主力作用的运输形式。推进水运高质量发展，将有力推进我国交通强国建设。在26日举行的国新办发布会上，交通运输部有关负责人围绕水运高质量发展这一内容介绍了相关情况。

“近年来，水路货运量创新高。”交通运输部副部长付绪银在发布会上介绍，2023年我国水路货运量达到93.7亿吨，首次突破90亿吨。今年1至5月，水路货运量完成38.6亿吨，同比增长7%；港口集装箱吞吐量突破1.3亿标箱，同比增长8.8%；港口外贸货物吞吐量完成22.2亿吨，同比增长8.9%。

今年6月，交通运输部印发实施了关于新时代加强沿海和内河港口航道规划建设的意见，提出加快建设国家港口枢纽体系、全面攻坚国家高等级航道、打通内河航运堵点卡点、实施内河水运联通体系工作、高质量构建现代化港口与航道体系等政策举措。“各地交通运输部门正在以这个意见为抓手，进一步加快水运规划和建设，推进水运的高质量发展。”付绪银说。

推进水运高质量发展，要从可持续发展和智慧化发展的角度着手。

在可持续发展方面，付绪银介绍，上海港洋山港区首次完成国际集装箱绿色甲醇加注；我国自主研发建造的载运700标准箱的江海直达纯电动池油集装箱船投入运营；国际干线集装箱船舶和邮轮靠港已常态化使用岸电，沿海干线枢纽岸电设施覆盖率超过90%。

在智慧化发展方面，付绪银表示，持续深入推进码头装卸设备、水平运输设备以及堆场装卸设备等自动化，我国已建成自动化集装箱码头21座、自动化干散货码头28座，已建及在建自动化码头数量位居世界首位；基于5G技术的新一代自动驾驶车、无人集卡等智能化水平运输设备率先投入使用，有的已经实现集卡自动化长距离运输。

推动铁水联运发展，是推进水运高质量发展的一项重点工作。

发布会上，交通运输部水运局局长杨华雄公布了一组数据：1至5月，我国港口铁水联运完成479万标准箱，同比增长17.6%；我国“北煤南运”煤炭下水全部采取铁路集港，1至5月完成4亿吨。“充分发挥了水路、铁路运输的比较优势和综合运输的组合效率，有效降低了交通的物流成本，有力促进了综合交通运输的高质量发展。”杨华雄说。

铁水联运需要推进基础设施“硬联通”。杨华雄表示，我国重点解决铁路进港“最后一公里”问题；实施国家综合货运枢纽补链、强链，支持110个铁水联运型枢纽，引导铁路专用线接入港区。“目前，全国沿海和长江干线主要港口铁路进港率已经超过了90%，今年还将新增5条重点港口进港铁路线，建成后港口铁水联运网络将更加完善。”杨华雄说。

推进水运高质量发展，要为航运业提供更好的服务保障。

数据显示，今年1至5月，我国沿海和内河港口进出口船舶1247.4万艘次，日均进出港船舶达8.2万艘次；货物吞吐量75.82亿吨。“这些满载生产生活物资的船舶能够安全高效地航行在江河湖海之上，其背后离不开我们巨大的航海保障工作，以及在后台支撑海运和内河水运安全工作的很多航海保障工作者。”付绪银说。

党的十八大以来，我国航海保障事业取得了一系列长足发展——

沿海航标从2013年的1.22万座增长至2023年的2.06万座，增长68.8%，实现了航标遥测遥控全部北斗化；

海图服务从以纸质海图为主，发展为电子海图全覆盖并提供在线发布、实时的更新服务，2023年发行中国沿海电子海图达492万幅；

建设了由23座北斗差分台、75座北斗连续运行基准站组成的沿海北斗地基增强系统，提供厘米级的高精度导航定位服务……

“我们将大力开展航海保障基础设施数字化建设，打造‘数字化发展底座’；强化智慧港口和智慧航道建设，推出智能化航海保障服务，加大力度推动航海保障事业适应航运事业的发展，在建立全球最大的航海保障网络的情况下积极服务，为国际航运作出贡献，引领全球航运业发展，不断提升航海保障的综合服务能力。”付绪银说。

(新华社北京6月26日电)

福州古厝传新韵

新华社记者 王成



既能看到西方古典书籍，也摆放着福州当地文化绘本，轻柔舒缓的纯音乐和暖黄色的光线，营造出文艺而温馨的氛围，点一杯咖啡或一份甜点，翻开精致的书本，静静“雕刻时光”，成为不少年轻游客的“心头好”。

正如鹿森书店所打造的集图书、文创、餐饮等于一体的复合型体验空间，上下杭的街头巷尾，历史建筑与现代商圈有机融合，形成别具一格的地域文化特色。

与上下杭隔江相望的烟台山历史风貌区，山地街巷纵横交错、园林古厝中西合璧、人文气质多元包容，已成为福州历史和文化的新的地标。

“片区内共有文保建筑、历史建筑及传统风貌建筑191处，汇集了福州开埠后的17国领事馆以及众多洋行、教堂、教会医院、教会学校。”烟台山管委会副主任李晋说，“在活化利用中锚定年轻客群，我们引入成熟的商业模式，为浓厚历史感的街区注入现代感。”

烟台山上的木构老建筑盐仓遗址现已登记为不可移动文物，在街区改造中，盐仓遗址位于巷道末端，因偏僻而通达性不佳。

“在业态规划时，我们以盐仓遗址为中心，引入茶室、水吧、餐厅，希望能把这里打造成消费者愿意停留的小聚落。”烟台山商业漫步街区市场推广合伙人周婧雯说，“有的主理人主动开放店铺空间，利用高差将绿化池改造成茶室，我们再把街头艺人演出、文化展览等活动导入，这个半围合的小院现在已经变成别致一景。”

以老建筑为优质载体，在活化利用中兼顾东方与西方、传统与现代、文化与商业之间的平衡，烟台山以开放的心态、年轻的业态、潮流的调性，成为外地游客优选目的地。

(据新华社福州6月26日电)

简约而不失优雅木质书架上，

试大纲)进行复习、备考，本考点不提供任何复习资料。

(三)少数民族考生可用本民族语言文字答卷，也可用汉语言文字答卷，但当年所考各科目答卷(含口试)，只能选择使用同一种语言文字。如选择使用本民族语言文字答卷，考试方式为：主观题使用纸笔方式作答，客观题使用计算机考试方式作答。

七、其他要求

1.考生考试时，不得携带手机、计算机、电子手表、窃听器具有通讯功能的电子设备进入考场，否则，视为违纪行为，按照国家和自治区有关规定处理。

2.因本考点无法提供技术支持，考生在网上报名时如遇照片不能上传、院校专业查询不到，或其它无法报名等有关技术问题，请及时拨打010-88177421或010-88177422进行咨询。

八、成绩查询时间

2025年1月发布考试成绩，公布考试合格标准。届时，考生可登录国家广播电视总局官网(www.nrta.gov.cn)资格考试栏目查询。

九、西藏考点考务工作联系人

联系人：矫红艳(13989012066)、雷陆飞(13549091683)

西藏自治区广播电视局
职业资格考试办公室(代)
2024年6月27日

学前教育法草案二审稿回应三大关切

新华社“新华视点”记者 徐壮 杨湛菲 齐琪



6月25日，学前教育法草案二审稿提请全国人大常委会会议审议。在草案一审稿8章74条的基础上，草案二审稿修改为9章83条。

草案二审稿新增的一章是什么？针对各方面提出的关切问题，还有哪些重要修改？“新华视点”记者采访了学前教育专家及一线从业者进行解读。

关切一：增设专章进一步保障学前儿童权益

为了进一步突出对学前儿童的权益保障，学前教育法草案二审稿最显著的修改就是增设“学前儿童”一章作为第二章，整合草案有关学前儿童权益保障方面的内容，同时增加、完善相关规定。

“教育领域法律对于受教育对象基本上都有专章规定，因为各级各类教育对象表现出不同的认知水平、身心发展特点和受教育需求，具有明显的教育差异性。”北京师范大学中国教育政策研究院副院长薛二勇表示，学前教育立法应当以学前儿童为中心，所以专设“学前儿童”一章很有必要。

在新增的一章中，草案二审稿明确，学前儿童享有生命安全和身心健康、得到尊重和照料、依法平等接受学前教育等权利。地方各级人民政府应当采取保护措施，促进适龄儿童在父母或者其他监护人工作或者居住地方便就近接受学前教育。

黑龙江省齐齐哈尔市第一幼儿园园长王海英认为，草案二审稿对学前儿童基本权利进行相对详尽的规定，既是学前儿童特殊的身心发展状况所要求的，也是社会的照护义务所决定的，将更有利于保障学前儿童的身心健康成长。

草案二审稿还规定，学前儿童因特异体质、特定疾病等有特殊需求的，父母或者其他监护人应当及时告知幼儿园；幼儿园应当予以特殊照顾。

记者了解到，在实践中，一些幼儿园对于有特殊需求的儿童已经采取一定的特殊照顾措施。江西省芦溪县源南乡中心幼儿园园长刘玉丹介绍，该园教师在幼儿入园前，会向家长全面了解孩子的身体健康状况并做详细记录，纳入幼儿健康档案；制定菜谱时根据过敏体质幼儿需求替换菜品；对于有特殊需求儿童的班级尽量增加教师数量。

刘玉丹建议，在立法基础上，幼儿园和学生家长应当建立更加密切的家园联系机制，加强情况沟通、促进家园共育。

关切二：强化幼儿园校园及周边安全风险防范

近年来，幼儿园安全问题受到社会高度关注。对此，学前教育法草案二审稿对强化幼儿园校园及周边的安全风险防范措施作出进一步规定。

草案二审稿规定，幼儿园应当落实安全责任制相关规定，建立健全安全管理制度和安全责任制度，完善安全措施和应急响应机制，按照标准配备安全保卫人员，及时排查和消除火灾等各类安全隐患。

“安全是促进幼儿终身健康成长的

基石。”薛二勇说，“幼儿园作为一个社会机构，必然会涉及对各类突发事件的处理，必须建立完善可靠的突发事件应急处理机制，提高应急管理。”

王海英建议，幼儿园应开展内容丰富、形式多样的安全教育，达到防患于未然的效果。“我园每学期都会开展防火、防震等安全演练，有效提高了幼儿园的紧急处置能力。”

幼儿园对学前儿童在园期间的人身安全负有保护责任。草案二审稿规定，幼儿园发现学前儿童受到侵害、疑似受到侵害或者面临其他危险情形的，应当立即采取保护措施，并向公安机关、教育行政部门等有关部门报告。

中国发明协会学前创新教育分会会长程淮认为，食品安全风险、公共卫生安全风险、人身安全风险等是在园幼儿日常面临的主要风险。幼儿园教职工应增强责任心和主动防范意识，不仅将消除安全隐患落实到制度上，更要落实到日常工作细节中。

王海英表示，幼儿园应建立安全风险评估和预警机制，鼓励社区居民、家长等社会力量参与幼儿园安全管理工作，形成全社会共同关注学前儿童安全的良好氛围。

关切三：妥善安置各类学前儿童

公平接受学前教育，是每个学前儿童的权利。针对一些地方出现的残疾儿童“入园难”问题，草案二审稿提出，普惠性幼儿园应当接收能够适应幼儿园生活的残疾儿童入园，并为其提供帮助和便利。

此外，父母或者其他监护人与幼儿

珍爱生命 远离毒品

6月26日是第37个国际禁毒日，各地开展禁毒戒毒宣传教育活动，增强人们防范毒品的意识和能力。

图为在云南省昆明市海源小学，民警为学生讲解禁毒知识。

新华社发



2024年全国广播电视播音员主持人资格考试(西藏考点)公告

2024年全国广播电视播音员主持人资格考试定于2024年9月7日、8日举行，现将有关事项公告如下：

一、报名条件

(一)遵守宪法、法律、广播电视相关法律法规、规章；

(二)坚持四项基本原则，拥护中国共产党的基本理论、基本路线和方针政策；

(三)具有完全民事行为能力；

(四)具有大学专科及以上学历(含2025年毕业的应届毕业生)。

二、报名方式

报名方式：网上报名，在线审核，缴纳考试费。

(一)网上报名

2024年全国广播电视播音员主持人资格考试实行网上报名，报名时间为2024年6月24日至7月5日。报名人员应在规定期限内登录国家广播电视总局官网(www.nrta.gov.cn)资格考试栏目，按照网上报名要求、流程及步骤填报个人信息，逾期不予补报。未完成网上报名的考生，不接受现场报名。

网上报名应上传以下材料：

1.本人有效居民身份证扫描件(含正、反面，考试期间身份证应在有效期内)；

2.大学专科及以上学历证书(在校应届毕业生需上传学信网学籍证明；留学归国人员应上传教育部留学服务中心出具的国外学历学位认证书；2004年以前毕业的考生应及时在学信网进行学历认证，并上传学历认证书)。

(二)查看审核结果

2024年7月16日至22日18时，考生可登录国家广播电视总局官网(www.nrta.gov.cn)资格考试栏目查看个人信息审核状态。7月22日18时以后无法再上传提交补充材料。

(三)缴费方式

“审核状态”显示为“信息审核通过”的考生请于7月23日至7月28日期间登录报名网站，点击“缴纳报名费”功能框，扫描远程支付二维码缴费并备注考生姓名。逾期未缴费视为报名不成功，且无法安排补缴。

报名缴费成功，考生可于9月1日以后登录报名网站下载打印准考证。

三、考试科目

(一)综合知识；

(二)广播电视基础知识；

(三)广播电视播音主持业务(笔试)；

(四)广播电视播音主持业务(口试)。

四、报名费用

根据自治区发改委批复，播音员主持人资格考试报名费每人240元，考生一经缴费成功，不予退还报名费。

五、考试地点

拉萨市城关区八一北路自治区人力资源市场，人才评价楼七楼。其他地市不设考点。

六、其他事项

(一)自2024年起，全国广播电视播音员主持人资格考试改为计算机考试(笔试题答题方式为计算机作答，口试考试方式无变化)。为便于考生熟悉考试系统、适应计算机考试方式，考生可于8月1日后访问http://gdys.ks365.org/，进行笔试题考练习。

(二)报名参加2024年全国广播电视播音员主持人资格考试的人员，可依据国家广播电视总局制定的《2024年全国广播电视播音员主持人资格考